



两岁女孩患怪病天天头疼

医护人员和病友齐伸援手

“有她在就有家” 爷爷卖光家产救孙女



□本报记者 徐日明 文/摄

“这孩子今天没喊疼，或许是好些了……”27日，在哈尔滨市儿童医院血液内科病房，主任张为伟无限怜爱地说。当摸到妍妍坑洼不平的头顶时，这个老医生的笑容又凝结为沉重。

妍妍才两岁零九个月，因患朗格汉斯细胞组织细胞增生症而使头骨出现虫蚀样改变，原本应该平滑的头骨变得坑坑洼洼。张主任说，这种疾病的发病率为50万分之一。正因为这样的改变压迫了颅内组织，还不到三岁的孩子饱尝痛楚。

妍妍的爷爷刘国友说，老伴在多年前就已经去世，唯一的儿子也在去年病逝，现在孙女是他唯一的亲人，他一定会倾尽所有来守护孙女，因为“有她在，就有家。”



A

两岁女孩头顶坑洼不平 爷爷感到隐隐不安

“我们家里只有我们祖孙俩。”刘国友对记者说。刘国友今年60岁，住在牡丹江市农村，30年前妻子去世了，他一个人带着儿子一起生活。好不容易儿子长大了，娶了媳妇也生了孩子，但是噩运不断降临。先是儿媳妇疾病发作，在孩子三个月的时候就回了娘家；去年儿子突发急病去世，连一句话也没留下。刘国友带着刚满周岁的孙女一起生活，凭借着年轻时独自带儿子的经验拉扯着孙女。可是，小孩子总是小病不断，而且在摸孩子头的时候，刘国友能摸到孩子的头坑洼不平，这让他隐隐地有些不安。

“3月份，孩子一直说头疼。我以为感冒了。”刘国友带着孩子去了当地的医院。经查，孩子确实有点感冒。可是，感冒治好了，孩子的头还是疼。医生看着影像告诉刘国友，孩子的头骨有问题，当地怕是治不好，只能去哈尔滨市儿童医院或者直接去北京。

于是，刘国友带着两岁多的孙女来到了哈尔滨市儿童医院。“当时看了孩子的情况，我们就怀疑是朗格汉斯细胞组织细胞增生症，但是需要病理结果来支持。”张为伟主任说。当时，刘国友没有带那么多钱，于是领着妍妍先回到家里，寄希望孩子的病能随着长大好起来。

B

头骨发生虫蚀性改变 小女孩24小时头疼

妍妍的头疼日益加剧。“这是头骨在改变形态，骨膜时刻处于撕裂式的疼痛，而且这一过程压迫了颅内组织。这些痛苦每日24小时不间断地加在妍妍的头上。”张为伟说。孩子非常懂事，每天用手抱着头，轻易不喊出来，只有实在无法忍受的时候，才哭几声。因为要一个人照顾孩子，刘国友荒废了家事，家里养的12头牛死了大半。“这样下去只怕两面都要耽误了。”刘国友卖了家里可卖的东西，带着所得的四万多元钱再次来到哈尔滨市儿童医院血液内科。通过肩胛骨取得的病理切片，证实了医生此前的猜测，妍妍的确患有朗格汉斯细胞组织细胞增生症。“目前先化疗吧。”张主任的一句话再次击倒了这位爷爷。“在我的认知里，只有癌症才需要化疗，我孙女才这么小，她得癌症了？”刘国友问。

“虽然这种病不是癌症，但也是一种恶性的疾病。它非常罕见，目前确切病因不是很清楚，发病率在50万分之一，常见于低龄儿童。”张为伟告诉刘国友，这种病一方面与遗传有关系，另一方面可能与免疫功能失常或者是其他感染有关。

C

吃医护饭菜、病友水果 小女孩从没疼哭过

“你今天吃的啥？”张主任问坐在病床上的妍妍。

“包子。孙阿姨给的。”

张为伟知道，妍妍口中的孙阿姨是她的主治医生孙凡睿。刘国友说，他带的四万多元连给孩子看病用药都不够，所以他们祖孙二人花钱一直都非常节省，有时候连三餐都不能保证。

“我是老头儿了，少吃一顿没啥，可是孩子还小，还在长身体，而且还病着呢，吃不上东西怎么行？”刘国友一提起这事就不断流眼泪。祖孙俩的遭遇被身边人看在眼里，医生家里蒸包子的时候多蒸几个，护士在食堂打饭的时候多打一盆粥，临床小病友的家长给自己孩子吃水果的时候也给妍妍一份儿……吃着大家塞在手里的食物，妍妍的状态一天天好起来，但是刘国友眼中的眼泪更多了，不过这其中更多的是感激。

虽然60岁的爷爷总是哭，但是，不到三岁的妍妍特别懂事。医生说，骨膜改变时的疼痛是撕裂裂肺的，孩子一直都是歪着头，用手扶着自己的脑袋，不论怎么疼痛，在爷爷面前她始终没有流过一次泪。

D

爱从四面八方来 治病费用缺口变小了

“目前，我们还是以化疗为主。有的孩子治疗后有多系统的损伤，像骨骼改变、肝脏损伤、骨髓改变。妍妍是单系统损伤，因此化疗的效果还挺好。”张为伟告诉记者，妍妍还要经过大约一年的治疗，目前疾病还没有累及到孩子的各脏器。

医护人员们想为孩子加一把劲，帮助她渡过难关。通过水滴筹及社会爱心人士的捐款，刘国友又筹集到了四万多元。治愈疾病的费用缺口越来越小了，在他那双哭红的眼睛里看到了更多的希望。

刘国友说：“这孩子3个月大的时候就是我在照顾。我年轻的时候失去了妻子，老了之后又失去了儿子，现在孙女是我唯一的家人了。我寻思等她能去上学了，我不算太老，还能去打工挣钱供她上学。只要有孙女在，我就有家。”

HARBIN WENNUAN GUSHI
哈尔滨温暖故事 2021



万米高空乘客心脏病突发 乘务人员全程半跪紧急施救



本报讯(李冰川 记者 节永志)26日，CZ3906哈尔滨—广州航班上，一名乘客突发心脏病。经过乘务组第一时间紧急施救，乘客在广州平安落地。

26日8时5分，南航CZ3906航班在哈尔滨起飞。9时，正在进行餐饮服务的乘务员刘海珠发现一名坐在35排的女子脸色不好，于是询问是否需要帮助。女子表示不舒服、浑身没劲，同时表示自己有心脑血管病史。刘海珠立即向乘务长李阳报告。赶

来的李阳边安抚乘客情绪，边了解其是否有自备药物、是否有同行人员。随后，在同行家属的配合下，为乘客服用了自备药品，乘务组还通过机上广播寻找医生。

这时，乘务长发现女子服药后病情并未好转，并出现发抖、呼吸困难、面色苍白、嘴唇发紫的现象，眼睛也难以睁开。李阳根据客舱座位情况，边安排女子平躺在三个座位上，边安排乘务员取来氧气瓶和血压计。由于女子躺不下，乘务长就干脆

半跪在地上为她测量血压、端着氧气瓶为她供氧。交流中，李阳了解到，乘客这次去广州就是为治疗有多年病史的心脏病，没想到在机上遇到这种突发情况。

随着氧气持续供应，患病乘客的脸色和状态终于有了好转，到飞机落地时已经恢复了意识。11时56分，航班在广州平稳降落，随即地面医务人员登机为乘客进行初步检查，并在机组人员的协助下将女子送上救护车。